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26. September: Europäischer Tag der Sprachen

Jährlich findet im Herbst der Europäische Tag der Sprachen statt. Der Tag bietet eine gute Gelegenheit, sich in den Schulklassen mit dem Thema „Sprachen und Kulturen“ auseinanderzusetzen.

Der Europäische Sprachentag wurde 2001, im Jahr der Sprachen, vom Europarat initiiert und erfreut sich seither in Schulen und Bildungsinstitutionen vieler Länder grosser Beliebtheit. Er hat zum Ziel, die Bedeutung der sprachlichen Vielfalt hervorzuheben und das lebenslange Sprachenlernen zu fördern. Da der 26. September in mehreren Kantonen in die Herbstferien fällt, entscheiden sich viele Organisatoren und Organisatorinnen dafür, den Tag entweder kurz vor oder nach dem offiziellen Datum zu feiern.

Planen auch Sie eine Aktivität mit Ihrer Klasse zum Europäischen Sprachentag und tragen Sie diese im Veranstaltungskalender des Europarates ein. Auf der Website der EDK können Sie die Broschüre Ideen für den Unterricht herunterladen (2013, aktualisierte Version August 2022). 

Angebote 2023 
Am Europäischen Fremdsprachenzentrum wird derzeit eine Vielzahl neuer Unterrichtsmaterialien für den diesjährigen Sprachentag entwickelt. Nachfolgend finden Sie einige Beispiele, die im Laufe des Sommers auf der Webseite des Europäischen Sprachentags erscheinen werden. Es lohnt sich deshalb, die Webseite regelmässig zu konsultieren! 

Als Fortsetzung der Broschüre «Laras Reise durch die Sprachen Europas», die 2021 erarbeitet wurde und derzeit in 26 Sprachversionen verfügbar ist, wird sich Lara auf eine neue Reise begeben. Diesmal soll die Welt der Regional- und Minderheitensprachen erkundet werden, die vielen Lesern und Leserinnen wahrscheinlich unbekannt ist. Die neue Broschüre wird darauf abzielen, die Vielfalt der europäischen Sprachenlandschaft weiter hervorzuheben und eine Auswahl von Regional- und Minderheitensprachen vorzustellen.

Eine aktualisierte Version der App Sprachenchallenge-App für Geheimagentinnen und Geheimagenten wird verfügbar sein, die eine Reihe technischer Verbesserungen und eine neue Funktion zum Erkennen der Sprache enthält. Die Aufgaben und Quizfragen in dieser App ermutigen Sprachlernende - also künftige internationale Agentinnen und Agenten - diverse Möglichkeiten zu nutzen, um eine Sprache ausserhalb des Klassenzimmers zu verwenden oder um allgemein mehr über Sprachen zu erfahren. Sprachlernende können sich mit anderen messen, indem sie Aufgaben lösen, Länder und Sprachen identifizieren sowie Quizfragen beantworten.

Letztes Jahr wurden mutige Teilnehmende aufgefordert, Aufnahmen von ihren Versuchen einzureichen, Zungenbrecher in verschiedenen Sprachen zu meistern. Da unzählige Videos eingereicht wurden, konnte nur eine kleine Auswahl online zur Verfügung gestellt werden: Mehrsprachige Zungenbrecher-Challenge 

Im Rahmen der Challenge «Sprachen in meinem Klassenzimmer/meiner Schule» soll ein möglichst kreatives Plakat gestaltet werden, das die in der Schule oder dem Klassenzimmer vorhandenen Sprachen widerspiegelt. Die Plakate können auf einem Foto oder mittels PDF-Datei eingereicht werden. Für die fünf kreativsten Beiträge gibt es Preise.

   
Werbematerial
Für Ihren Sprachentag können Sie folgendes Material bestellen:
- Aufkleber 
- Armbänder
- Papierstifte
- Lesezeichen

[bookmark: _Hlk75165255]Bitte senden Sie Ihre Materialbestellung (Stückzahl) mit Angabe der Postadresse Ihrer Schule bis spätestens am 20. August 2023 an blanchard@edk.ch.

Da das Material limitiert ist, wird es nach der Reihenfolge der Bestellungen und im Hinblick auf eine gerechte Verteilung auf die Sprachregionen abgegeben. Der Versand des Materials erfolgt spätestens Mitte September 2023.
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