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Aux fournisseurs








Adresse postale








Code postal et lieu








Lieu, le 

Appel d’offre généralisée

Madame, Monsieur,

Signataire du cahier des charges des établissements partenaires du projet « approvisionnement des collectivités publiques avec des produits régionaux » piloté par le Service Cantonal de l’Agriculture (SCA), par le bais de l’École d’Agriculture du Valais (EAV), je vous fais parvenir ce document afin de vous annoncer nos demandes concernant nos exigences de référencement.

La politique de l’Etat du Valais, sur les bases de sa politique d’Agenda 21, nous encourage à favoriser et à soutenir, à large échelle, la production – par ordre de priorité – valaisanne, suisse et européenne.

Cela signifie concrètement qu’à partir de la date de ce courrier, tout ce qui est produit sur le sol valaisan sera favorisé à un prix juste, et justifié par rapport à la concurrence. Si la marchandise désirée n’y est pas, ou n’y est pas suffisamment produite, alors l’ordre se reportera sur la production suisse et enfin, européenne, voire mondiale pour des denrées spécifiques. Par soucis de cohérence, les importations devraient être, dans la mesure de l’existant, labellisées (IGP, AOP, STG, MSC, ASC, Bio, Label Rouge, etc.) pour garantir des modes de production réfléchis, augmenter la culture culinaire et soutenir également nos partenaires étrangers. Pour ce faire, je vous demande de bien vouloir nous transmettre des offres de votre assortiment selon les directives décrites ci-dessus, en indiquant non seulement leur provenance et leur label, mais également les différentes gammes dont vous disposez. 
Le délai de soumission est fixé le (date) afin d’établir une étude approfondie par notre service. Le cas échéant, des informations peuvent être demandées, soit par écrit, soit par téléphone ou rendez-vous, afin d’assurer un juste prix pour tous les partenaires.

Les exigences de qualité et de livraison restent évidemment de vigueur selon les directives de notre établissement. [Vous trouverez la convention de livraison adaptée aux nouvelles exigences]. Si tel n’est pas le cas, nous vous rappelons que vous pouvez également adhérer à cette démarche en signant le cahier des charges des fournisseurs partenaires, disponible sous : https://www.vs.ch/web/sca/cuisine-collective-et-produits-regionaux 
Si vous avez des questions relatives à ce sujet, je me tiens évidemment à votre entière disposition.

En vous remerciant de votre précieuse collaboration, recevez, Madame, Monsieur, mes meilleures salutations.








Prénom, Nom







Fonction
Annexe :
· Convention de livraison ou autre
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