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De multiples raisons parlent en faveur d’un SCI.
Par conséquent, de multiples raisons font que nous devons nous soucier rapidement de mettre sur pied un SCI performant: 

· Clarté au niveau de l’organisation (tâches, responsabilités, interfaces/points de jonction)
· Mise à jour des potentiels d’efficience
· Sécurité accrue (moins de dépendances), moins d’erreurs
· Moins de risques (prévention), bonne approche des risques (gestion des risques)

· Conduite d’entreprise facilitée (transparence, transversalité, clarté)

· Culture d’entreprise mieux intégrée (sens accru des responsabilités, davantage d’échanges et de contacts, plus grande efficacité)

· Davantage de confiance (dans l’organisation, de la part de la population, entre les partenaires)

Les phrases qui tuent…

Et malgré tout, c’est difficile. Peut-être qu’il y a trop de théorie et pas assez de pratique? La présente brochure fournit une aide concrète et se propose de démontrer la simplicité de la chose. Les phrases qui tuent doivent être clairement exprimées pour pouvoir éliminer les problèmes définitivement:

· „Nous sommes trop petits pour un SCI!“

· Trop petit? Le motif n’est pas pertinent. Quand un seul et même collaborateur est simultanément en charge du secrétariat communal, des finances, des constructions, des affaires fiscales et des affaires sociales, la commune court un risque énorme lorsque celui-ci se trouve empêché de travailler. Dans une petite commune, le SCI sera plus léger. Les quatre phases énoncées s’adaptent parfaitement à la situation des communes plus petites.
· „Que fait-on de la confiance ?“

· Le mot „contrôle“ a plusieurs significations. Il exprime aussi le fait de piloter, d’observer, de reconnaître, d’assurer, d’accompagner, etc. Toutes ces mesures participent d’une bonne gestion et d’une volonté d’améliorer un système en permanence. C’est bien de cela qu’il s’agit ; et non d’un manque de confiance.

· „Tout est beaucoup trop compliqué!“

· Un SCI n’a pas à être compliqué ; cette brochure le démontre.

· „Pas le temps!“

· Nul ne conteste que l’administration publique subit des changements à un rythme vertigineux et qu’elle est constamment sous pression. L’échec est cependant programmé à plus ou moins brève échéance lorsque l’on n’est pas en mesure de suivre un rythme qui s’accélère et que les choses deviennent toujours plus complexes.
