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Aux destinataires de la procédure de consultation
Notre réf. 
DET
Votre réf.

Sion, le 2 mai 2006
Procédure de consultation - Loi sur l’agriculture et le développement rural (LcADR)

Madame, Monsieur, 
Nous vous remettons ci-joint pour consultation le projet de modification de la loi sur l’agriculture et le développement rural. Ces documents sont également accessibles sous www.vs.ch, sous la rubrique « consultation cantonale ».
La loi cantonale sur l'agriculture actuellement en vigueur a été adoptée le 28 septembre 1993. Depuis cette date, le cadre politique et économique qui régit l'agriculture suisse a fondamentalement changé, tant au niveau international (OMC et Accords bilatéraux) que national (introduction des paiements directs, paquet agricole 1995, Politique Agricole 2002, 2007, 2011).

Ces changements fondamentaux des conditions cadres nécessitent donc une révision totale de la législation agricole cantonale et nous souhaitons que celle-ci puisse intervenir déjà en 2007. Nous précisons également que le Conseil d’Etat a pris connaissance de ce projet sans se prononcer sur son contenu et sa portée.  
Nous vous serions reconnaissants de nous communiquer vos éventuelles remarques ou propositions d’ici au 3 juillet prochain par courrier postal au Service cantonal de l’agriculture, case postale 437, 1951 Châteauneuf-Sion ou par voie électronique à l’adresse courrielle sca@admin.vs.ch.  
En vous remerciant par avance de votre attention portée à l’égard de cette consultation, nous vous présentons, Madame, Monsieur, nos salutations distinguées.
LE CHEF DU DEPARTEMENT DE

L'ECONOMIE ET DU TERRITOIRE
Jean-Michel Cina

Annexes : 
- 
projet de loi
· deux projets d’ordonnance

· rapport

· catalogue de mesures
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