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An die Andressanten des Vernehmlassungs-verfahrens
Notre réf. 
DET

Votre réf.


Sitten, 2. Mai 2006

Vernehmlassung – Gesetz über die Landwirtschaft und die Entwicklung des ländlichen Raumes (GlwElR)
Sehr geehrte Damen und Herren,

wir freuen uns, Ihnen in der Beilage den Entwurf betreffend die Änderung des Gesetzes über die Landwirtschaft und die Entwicklung des ländlichen Raumes zur Vernehmlassung unterbreiten. Sie können diese Unterlagen auch auf der Internetseite des Staates Wallis unter www.vs.ch „Aktuelles/Laufende Vernehmlassungen/Kantonale Vernehmlassungen“ finden. 
Das geltende Landwirtschaftsgesetz ist am 28. September 2003 angenommen worden. Seither hat sich der politische und wirtschaftliche Rahmen der Schweizerischen Landwirtschaft grundlegend geändert, und dies nicht nur auf internationaler Ebene (WTO und bilaterale Abkommen) sondern auch auf nationaler Ebene (Einführung der Direktzahlungen, Agrarpaket 1995, Agrarpolitik 2002, 2007 und 2011).

Diese grundlegenden Änderungen der Rahmenbedingungen verlangen nach einer Totalrevision der kantonalen Landwirtschaftsgesetzgebung und wir hoffen, dass diese bereits 2007 in Kraft treten kann. Wir  weisen darauf hin, dass der Staatsrat vom Entwurf Kenntnis genommen hat aber noch keinen Entscheid über seinen Inhalt und seine Tragweite gefällt hat. 
Wir sind Ihnen dankbar, wenn Sie Ihre Bemerkungen und Vorschläge bis zum 3. Juli 2006 schriftlich der Dienststelle für Landwirtschaft, Postfach 437, 1951 Châteauneuf-Sitten, oder per Mail an sca@admin.vs.ch. einreichen. 

Für die Aufmerksamkeit, die Sie dieser Vernehmlassung schenken, danken wir Ihnen und grüssen Sie, sehr geehrte Damen und Herren, mit unserer vorzüglichen Hochachtung.

DER CHEF DES DEPARTEMENTES FÜR VOLKSWIRTSCHAFT UND RAUMENTWICKLUNG

Jean-Michel Cina

Beilagen : 
-  Gesetzesentwurf

-
Zwei Verordnungsentwürfe

· Bericht

· Massnahmenkatalog
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