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Entwurf zur Revision des interkommunalen Finanzausgleichs

Sehr geehrte Frau Präsidentin

Sehr geehrter Herr Präsident

Sehr geehrte Damen und Herren

Der interkommunale Finanzausgleich ist ein entscheidender Baustein der kantonalen Solidarität, des innerkantonalen Gleichgewichtes und der kantonalen Kohäsion. 
Durch die demographische und wirtschaftliche Entwicklung der letzten Jahre ist dieses Gleichgewicht gefährdet. Viele Gemeinden sehen sich heute trotz einer hohen Steuerbelastung mit finanziellen Schwierigkeiten konfrontiert. Dies insbesondere infolge ungenügender Steuereinnahmen oder aussergewöhnlicher Ereignisse. 
Es ist somit unerlässlich, unser System des interkommunalen Finanzausgleichs zu überdenken. 
Auf Antrag des Departements für Finanzen, Landwirtschaft und äussere Angelegenheiten hat der Staatsrat anlässlich seiner Sitzung vom 24. April 2002 eine ausserparlamentarische Kommission ernannt, welche beauftragt war, Vorschläge zur Reform des interkommunalen Finanzausgleichs auszuarbeiten.

An mehreren Sitzungen zwischen Juni 2002 und Oktober 2003 analysierte die Kommission das aktuelle System des Finanzausgleichs und suchte nach neuen Ansätzen für die Aufteilung und Äufnung im Hinblick auf eine verstärkte Solidarität zwischen den Gemeinden unseres Kantons. 
Der Staatsrat hat an seiner Sitzung vom 15. Oktober 2003 den Bericht der Kommission zu Kenntnis genommen und das Departement für Finanzen, Landwirtschaft und äussere Angelegenheiten ermächtigt, diesen den Munizipalgemeinden und interessierten Kreisen zur Vernehmlassung zu unterbreiten.

Weder der Staatsrat noch das zuständige Departement haben die Vorschläge der Kommission evaluiert.
Beiliegend finden Sie den Bericht der ausserparlamentarischen Kommission samt Anhängen. Wir bitten Sie, uns Ihre Bemerkungen und Vorschläge bis zum 10. Januar 2004 mitzuteilen, und zwar an folgende Adresse: Kantonale Finanzverwaltung, Vermerk „Vorentwurf interkommunaler Finanzausgleich“, Place de la Planta 3, Regierungsgebäude, 1950 Sitten.

Wir danken Ihnen im Voraus für Ihre wertvolle Mitarbeit. 

In Erwartung Ihrer Stellungnahme entbieten wir Ihnen, sehr geehrte Frau Präsidentin, sehr geehrter Herr Präsident, sehr geehrte Damen und Herren, den Ausdruck unserer vorzüglichen Hochachtung.

DER VORSTEHER DES DEPARTEMENTS FÜR FINANZEN, LANDWIRTSCHAFT UND ÄUSSERE ANGELEGENHEITEN:
Wilhelm Schnyder

Beilagen : erwähnt
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