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Medieneinladung

Datum 
17. April 2009
Kantonaler Massnahmenplan zur Luftreinhaltung

Guten Tag

Am 8. April 2009 hat der Staatsrat den kantonalen Massnahmenplan zur Luftreinhaltung genehmigt.<0} {0>Ce plan comprend 18 mesures concrètes visant à améliorer la qualité de l'air et couvrant les domaines de l'information, de l'élimination des déchets verts, de l'industrie et de l'artisanat, des véhicules à moteur ainsi que des chauffages.<}0{>Dieser Plan umfasst 18 konkrete Massnahmen zur Verbesserung der Luftqualität. Sie umfassen die Bereiche der gezielten Information, der Abfallentsorgung, der Industrie und des Gewerbes, der Motorfahrzeuge sowie der Heizungen. <0}{0>Les actions prévues ou déjà mises en oeuvre comprennent des mesures de sensibilisation, des incitations financières ainsi que des renforcements des normes et contrôles.<}0{>Die vorgesehenen oder bereits umgesetzten Massnahmen umfassen weitere Sensibilisierung, finanzielle Anreize sowie verschärfte Normen und Kontrollen. Im Namen von Staatsrat Jean-Jacques Rey-Bellet, Vorsteher des Departements für Verkehr, Bau und Umwelt (DVBU) lade ich Sie deshalb zu folgender Medienkonferenz ein:

Donnerstag, 23. April 2009 um 13.00 Uhr

Saal Porte de Conthey, Rue de Conthey 20 in Sitten

Der Vorsteher des DVBU wird von Cédric Arnold, Chef der Dienststelle für Umweltschutz (DUS) und dem Sektionschef Guy Défayes begleitet. 

Die Dokumentation erhalten Sie vor Ort sowie unter den üblichen Rubriken auf www.vs.ch. Auf Wunsch können wir Ihnen diese am Vortag per E-Mail zustellen (Sperrfrist beachten).

Mit freundlichen Grüssen
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